

清明假期旅游市场迎来小高峰——

踏青赏花 尽享春光

本报记者 郑彬

眼下,全国各地春意盎然,吸引人们纷纷走出家门尽享春光。清明小长假期间,旅游市场迎来春游小高峰。记者从各大旅游机构了解到,踏青赏花成为最热的主题,不少线路已经爆满。

清明出游究竟有多火?途牛旅游网北京分公司负责人宋建华表示,从预订情况来看,清明假期出游的市民中有四成选择了短途周边游,五台山、古北水镇、泰山等景点预订火爆,“北京古北水镇自驾2

日游”、“天津君子兰赏花自驾2日游”、“五台山深度2日游”等线路排在预订前列。价格方面,周边游报价大多比较稳定,部分热门目的地产品较平时上涨10%左右。

每年清明出游一般以赏花为主,出境游也不例外。据日本气象株式会社预测,3月下旬以后,东京、大阪、福冈、京都、奈良等地樱花将次第开放。此外,韩国也有别具特色的樱花景观,

济州岛、首尔均是不错的赏樱之地。根据同程旅游与人民网联合发布的《2016清明小长假出游趋势报告》显示,泰国、韩国、日本、普吉岛、港澳等目的地的旅游预订量最大。同样,携程旅游预订数据也显示,清明期间,包括东京、大阪在内的日本全境都遍布冲着樱花去的中国旅客,韩国济州岛上的樱花、油菜花也让不少人流连忘返。高铁游成为旅游热门选择。为满足

春游市民踏青赏花需求,上海铁路局增开了10余趟上海到南京的高铁;南昌铁路局增开了福州至婺源、南昌至婺源的赏花高铁专列。同时,假期带父母一起出游也成为新趋势。途牛旅游网针对老年人出游特别推出了“乐开花爸妈游”频道,子女可以帮身在异地的父母报团,并在旅游目的地与父母会合。“一旦发生问题,子女在预订地、父母在出发地都可以与途牛进行沟通。”宋建华表示。

清明时节,人们踏青赏春,领略自然风光;祭奠先人,表达绵绵哀思;开展扫墓活动,缅怀革命先烈;反省自身,感悟“清白做人、明理修身”的道理。

在这样一个充盈满满正能量的传统节日里,也有一些不和谐的音符,值得注意。据报道,纸扎的手提电脑、苹果手机乃至路由器成为“高科技祭品”;有人祭祖时做道场、跳大神,风水先生、巫婆等轮流登场;一些扫墓禁忌、墓地风水等所谓“提示”煞有介事;大量纸钱当街焚烧,甚至市面上还出现了高仿人民币的冥币……这些都助长了封建迷信、攀比之风,干扰了清明节的清朗氛围。

梁笑语

时移世易,传统习俗也需移风易俗。一些源于旧思想、旧文化、旧习惯的陋习不能盲目保留,更符合时代发展的新做法、新时尚应当大力提倡。这几年,网络祭拜已成为多地的新民俗,许多家庭为亲人种植纪念树,更多尊崇孝道的活动开展起来。节俭祭扫、哀思不减,厚养薄葬、亲情更浓。清明节的新风尚更能体现经济社会发展的时代主题,让传统节日与群众生活紧密契合,焕发出新的生机和活力。

进一步说,清明节是一个内涵丰富的节日,有大量人文内容需要传承、值得弘扬,不能被简单定位在祭扫上。踏青、插柳、拔河、放风筝、荡秋千、植树,乃至“古代足球”蹴鞠,都是清明节的传统习俗。如何利用节日契机,加强传统文化教育、弘扬社会公序良俗,是值得探讨、实践的课题。过一个清朗、文明的清明节,符合千百年来的传统文化要义,需要每个人点点滴滴切努力。

清明假期铁路增开多趟旅游客车

本报北京4月2日讯 记者齐慧从中国铁路总公司获悉:2日是清明假期第一天,全国铁路迎来客流高峰,预计发送旅客1180万人次,比去年高峰日增加133万人次,同比增加12.7%。预计加开旅客列车507列。

为满足广大旅客假日出行需要,铁路部门增开多趟旅游列车。郑州铁路局增开了郑州至焦作、洛阳龙门、南阳、开封等地的旅游专列;武汉铁路局管内高铁连接线网优势明显,预计2日有8万多名旅客乘汉宜动车到麻城、荆门等地赏花游玩;西安铁路局首次增开了西安北至黄陵南的清明祭祖动车专列。

北京举行“清明节的铭记”活动

本报北京4月2日讯 记者杨学聪报道:4月1日至4日,由北京市委宣传部、首都文明办、市爱国主义教育领导小组主办,抗战馆承办的“清明节的铭记——忆抗战英烈 传抗战精神”清明节主题教育活动在位于北京卢沟桥畔的中国人民抗日战争纪念馆举行。活动首日,抗战老战士、抗战将领后代、在校学生、部队战士及社会各界群众等500余人聚集于此追思、祭奠英烈。

在清明节主题教育活动期间,抗战馆每天向观众免费提供鲜花,祭奠抗战英烈;免费向观众赠送《重读抗战家书》;在官方网站开通“清明节的铭记”专栏,开展网上祭奠活动。这些活动为清明节营造出浓浓的追忆缅怀氛围。

三、介绍中国内外政策,展现未来发展光明前景

王毅说,中国的发展日益牵动世界目光。习近平主席出访前夕,“两会”刚刚通过“十三五”规划纲要,绘制了今后5年中国经济社会发展蓝图。国际社会和舆论关注此访的一个重要原因,就是希望通过这次中国最高领导人的外交行动,探究中国未来的发展走向。

访问期间,习近平主席利用会谈会见、出席会议、参观座谈等各种场合,针对外界关切,以翔实事例数据,深入浅出阐释中国的发展理念,向世界呈现中国经济社会发展的光明前景,传递了信心希望,增进了各方理解。关于中国经济形势,习近平主席强调,中国经济结构持续优化升级,经济发展新动能不断积蓄,指出中国未来经济将长期向好,中国仍将为推动世界经济增长作出重大贡献。习近平主席充满自信的表态,提振了外界对中国经济的积极正面预期。

关于“十三五”规划,习近平主席结合规划提出的目标、任务和举措,强调中国将努力适应和把握经济新常态,以发展理念转变引领发展方式转变,指出“十三五”规划将为各国参与中国经济社会建设创造更有利条件、更广阔市场和更多元商机。媒体称,习近平主席的介绍让世界清楚地看到中国未来发展方向和路径。中国这艘巨轮必将承载梦想和希望,驶向光明的彼岸。

王毅最后说,习近平主席这次访问和出席会议进一步完善了我国外交布局,提升了我国国际地位,书写了中国特色大国外交的新篇章。今年,我们要进一步学习贯彻习近平总书记重要外交思想,在党中央带领下,紧密围绕党和国家工作大局,积极践行中国特色大国外交理念,推动“一带一路”更多开花结果,全力办好二十国集团杭州峰会主场外交,为“十三五”规划顺利起步提供有力保障,为全面建成小康社会营造更加良好外部环境。



①



②



③

① 4月2日,游客在江苏南京中山陵景区冒雨参观。南京继去年开放一批“拳头”旅游项目以来,今年将继续推进重点旅游项目建设。

② 4月2日,两位游客在陕西西安青龙寺遗址公园里合影。清明期间,青龙寺遗址公园樱花盛开,美不胜收,引得市民纷纷前往。

③ 4月2日,北京颐和园鲜花盛开,游客纷纷走出户外踏青赏花。

本报记者 李景录摄

本报记者 雷婷摄

本报记者 李树贵摄

服务台

民政部:

各地祭扫活动平安有序

本报北京4月2日讯 记者韩秉志2日从民政部清明节工作办公室获悉:清明节假期首日,各地迎来群众集中祭扫高峰。

根据民政部清明节工作办公室对全国150个群众祭扫观察点数据统计,各观察点全天共接待祭扫群众392.5万人次,疏导车辆50.9万台次,分别比去年同期减少了13.8%和12.1%。参与服务保障的工作人员为2.3万余人,与去年同期大致持平。由于各地强化祭扫安全管理,完善服务保障措施,加强祭扫宣传引导,群众祭扫活动秩序良好,未发生重特大安全责任事故。

预计明后两天,各地出行祭扫人数仍将保持高位态势。民政部清明节工作办公室提醒广大公众注意气候变化和交通拥堵情况,增强祭扫安全防范意识,尽量选择错峰出行,积极参与文明低碳祭扫,过一个安全、文明、祥和的清明假期。

中国气象局:

北方明显降温南方多雨

本报讯 记者杜芳报道:中国气象局日前发布信息,清明节假期北方大部地区有明显降温,东北和华北北部、西北地区东部部分地区降温幅度达8℃至10℃,局地可达12℃至14℃,上述地区伴有4级至6级偏北风。

此外,清明期间,中东部大部地区将有降水。江淮、江汉、江南及华南北部有大到暴雨,局地大暴雨,并伴有强对流天气。西北地区东部、华北中南部、东北地区北部和东部、黄淮中西部有小阵雨(雪),其中内蒙古东北部、黑龙江西北部局地有中到大雪。

专家提醒公众,清明节假期出游关注天气变化。北方大部天气晴朗,但昼夜温差大,南方多雨,长江中下游有强降雨,强对流天气多发,公众出游需及时增减衣物,注意交通安全,防范地质灾害和雷电天气。

(上接第一版)

推动中捷战略新对接。捷克位于欧洲心脏地带,工业基础雄厚,是中东欧地区和丝绸之路经济带沿线重要国家,去年11月中捷签署共建“一带一路”政府间谅解备忘录。捷克还是中国-中东欧国家合作(“16+1合作”)的积极参与者和领跑者之一。此访期间,两国元首就推动“一带一路”倡议同捷克发展战略对接、国际产能合作同捷克优势产业对接、“16+1合作”同中捷双边合作对接达成重要共识。双方签署了落实“一带一路”建设的合作规划纲要谅解备忘录,同意以两国直航开通为契机构建全方位互联互通,以制造业为基础推进产能合作,以中医药推广加强民心相通,规划和开展两国更高层次合作。习近平主席指出,中国-中东欧国家合作应秉持互尊互助、互利共赢、开放包容精神,实现“16+1合作”同“一带一路”建设和中欧关系发展对接,为地区和世界发展作出贡献。这是习近平主席在宏观和战略层面对“16+1合作”提出的重要倡议和指引,得到捷方积极回应。捷方表示愿全面参与“16+1合作”,积极推动“16+1合作”和欧中四大伙伴关系建设,使捷克成为欧中合作的安全港口和一扇大门。

拓展经贸合作新领域。近年来,中捷经贸合作发展迅速。捷克已连续几年保持中国在中东欧地区第二大贸易伙伴地位,中国则是捷克在欧盟外第一大贸易伙伴。2015年中捷双边贸易额逆势增长,突破110亿美元。两国在投资领域也取得重大进展,捷克制造、金融、航空运输业等成为中国企业投资热点。此访期间,双方共签署10项政府间文件和15项企业间合作协议,内容涉及基础设施、机械、汽车、航空、金融、核能、科技、人文、医药卫生、产业园区融合等多个领域。双方同意推进电子商务、通信、智能工业、纳米、环保等新兴领域创新合作,打造两国经贸合作新的增长点。当前,两国经济均面临结构调整和转型,技术产业互补性强。此访经贸成果将全面

拓宽两国经贸合作领域,更好实现双方优势互补、互利共赢,受到两国人民的欢迎。

培育人文交流新成果。捷克人杰地灵,孕育出独具魅力的波希米亚文明,在哲学、音乐、文学、美术等领域为人类文明进步作出突出贡献。中华文明历经5000年历史变迁,同其他文明不断交流互鉴。“人之相识,贵在相知;人之相知,贵在知心”。中捷两国历史文化底蕴和传统友谊深厚,斯美塔那、德沃夏克、斯克莱纳尔、哈谢克等捷克著名艺术家及其作品在中国受到广泛喜爱。此访期间,习近平主席同捷克各界人士互动交流,共话中捷传统友好;亲力亲为开展公共外交,展现中国领导人睿智亲和形象,引起捷克各界强烈反响。习近平主席同泽曼总统一同种下象征中捷友好的银杏树苗,寄语两国传统友谊得到精心呵护,茁壮成长。在会见两国冰球、足球少年运动员时,习近平主席寄语小运动员们为中捷体育交流作出贡献。两国元首同意扩大各领域人文交往,实施民心相通工程,将旅游合作打造成中捷交流合作“名片”,扩大互派留学生规模,使中捷友好事业薪火相传。

王毅说,习近平主席这次对捷克的历史性访问,是一次加强友谊之旅、深化合作之旅、战略对接之旅,是对以合作共赢为核心的新型国际关系理念的又一次生动诠释,必将为两国关系未来发展奠定坚实基础、开辟广阔空间,进而对推进“一带一路”建设,带动中国同中东欧及整个欧洲地区互利合作产生积极和深远影响。

二、推动核安全体系建设,发挥负责任大国作用

王毅说,国际安全形势深刻演变,全球恐怖活动多发频发。前不久发生的巴基斯坦拉合尔、比利时布鲁塞尔恐怖袭击事件,给全世界再次敲响警钟。同时,核能发展方兴未艾,核安全风险不容忽视。在此背景下,维护全球核安全、防范核恐怖主义重要性日益凸显。这次

习近平主席应邀出席华盛顿核安全峰会,是新形势下中国在国际安全领域采取的重大外交行动,展现了中国对核安全问题的高度重视,体现了中国对全球安全治理的大国担当。

阐述加强核安全中国主张。在上届海牙核安全峰会上,习近平主席首次提出理性、协调、并进的“核安全观”,倡导构建公平、合作、共赢的国际核安全体系,获得各方赞誉。此次峰会上,习近平主席就如何加强国际核安全体系提出,应强化政治投入、强化国家责任、强化国际合作、强化核安全文化,这四项主张得到与会各国普遍认同,对会议进程形成重要引领。

提出核安全合作中国倡议。习近平主席就促进核安全国际合作提出五项倡议,包括构建“核安全能力建设网络”,利用核安全示范中心等平台,开展人员培训、技术演练和交流等活动;推广“减少高浓铀合作模式”,协助有关国家改造既有高浓铀堆;推广“国家核电安全监管体系”,帮助有需要的国家提升安全监管能力等。这些倡议立足中国自身能力和需要,向国际社会提供公共产品,推动各国共同受益,受到与会各国普遍欢迎。

宣介核安全中国成就。习近平主席结合在上届峰会上所作承诺,全面介绍中国在核安全领域的新举措、新成就,包括在国家层面不断加强机制和能力建设,批准核安全领域所有国际法律文书,积极推动国际交流与合作等。我们还向峰会提交《国家核安全进展报告》,在峰会期间设立核安全成果国家展台和中国代表团新闻中心,积极开展宣介工作。可以说,中国的核安全成就“看得见、摸得着”,实实在在,经得住历史和时间检验,展示了中国开放、自信、负责的国际形象。

推动峰会成果纳入中国理念。习近平主席提出的中国核安全理念在这次峰会上得到与会各国支持,峰会通过的公报纳入了中国“核安全观”和构建国际核安全体系等重大原则主张。我们还推动峰会成果文件再次重申国际原子能机

构在国际核安全体系中的核心作用。《中美核安全合作联合声明》在峰会期间发表,成为此次峰会一个亮点。两国合建的中国核安全示范中心顺利竣工并投入运营,成为亚太乃至全球最先进的核安全交流与培训中心。这些都表明中美两国在核安全等全球治理问题上的合作富有成效,为峰会成功提供了重要推动力。

峰会期间专门举行了伊朗核问题六国机制领导人会议,总结伊朗核问题全面协议执行情况。习近平主席在会上发表讲话,阐述中方在伊朗核有关问题上的原则主张,为推进全面协议后续执行提供了政治指引。

峰会期间,习近平主席会见了美国总统奥巴马。这是中美两国元首今年首次会晤,成为各方及舆论关注的焦点。两国元首就共同关心的广泛议题坦诚、深入交换意见,达成了一系列重要共识。双方积极评价和高度肯定两国在核安全、气候变化等领域合作,发表了核安全合作、气候变化两份联合声明,一致认为两国携手努力应对全球性挑战发挥了重要示范作用。双方同意加强宏观经济政策协调,同国际社会一道,推动世界经济实现强劲、可持续、平衡增长。双方同意安排好下一阶段高层及各级别交往和机制性对话,继续深化各领域务实合作、建设性管控分歧,不断推进中美新型大国关系建设。习近平主席就台湾等涉及中国核心利益的问题阐明了中方立场,双方就朝鲜半岛核问题以及海上形势等深入交换了意见。奥巴马重申欢迎一个和平、稳定、成功的中国崛起,认为两国加强合作解决全球热点难点问题至关重要。这次会晤基调积极,富有建设性,对外释放出两国致力于增进沟通、协调、合作的积极信号,为今后一段时期中美关系保持健康稳定发展打下良好基础。

此外,习近平主席还同参加峰会的各国领导人广泛接触,并分别会见了韩国总统朴槿惠、丹麦首相拉斯穆森、阿根廷总统马克里等领导人,就加强双边关系,开展国际和地区合作达成了新的共识。